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Beirat für Migration und Integration des Bezirks Steglitz-Zehlendorf 
 
Protokoll der 18. Sitzung 
 
Datum:  15.12.2021 
Zeit:   17:00 – ca. 19:00 Uhr 
Ort:   Videokonferenz 
Teilnehmende:   
 
Beirat: Kamala Willig, Ahmad Eiz Eddin, Annelie Strosing, Dr. 

Horst Freitag, Günther Schulze, Marina Roncoroni, I-
melda Gonzales de Reichel 

Bezirksamt:    Maren Schellenberg (Bezirksbürgermeisterin) 
     Tonka Wojahn (Referentin BzBm) 
Bezirksverordnetenversammlung:  Jonas Krone (GRÜNE), Pia Immhof-Speckmann  

(LINKE) 
Gäste: Sophie Schattenfroh  
Ständige Gäste: Laura El-Khatib (Bezirksbeauftragte für Partizipation und  

Integration) 
Rachel Lichtenauer (Geschäftsstelle, Integrationsbüro) 
Katrin Geenen (Integrationsbüro) 

 
Sitzungsleitung:   Inna Schulze, Vorsitzende 
 
Vorgeschlagene Tagesordnung: 
 
TOP 1  Begrüßung, Genehmigung Protokoll der 17. Sitzung 
TOP 2  Austausch mit der neuen Bezirksbürgermeisterin  
TOP 3  Empfehlungen an das neue Bezirksamt 
TOP 4  Berichte 

 Vorstand 

 AGs 

 Bezirksamt 
TOP 5    Auswertung des Feedback-Fragebogens (intern) 
TOP 6     Termine 
TOP 7     Sonstiges 
 
 
Zu TOP 1 
Inna Schulze begrüßt die Teilnehmenden. Herr Schulze hat einige Anmerkungen zum Proto-
koll der 17. Sitzung, er wird gebeten, diese per E-Mail an Vorstand und Geschäftsstelle zu 
übersenden. 
 
Zu TOP 2 
Inna Schulze erläutert die Empfehlungen an das Bezirksamt, die der Beirat derzeit erarbeitet. 
Der Beirat hofft auf eine stärkere Zusammenarbeit mit dem Bezirksamt und der Bezirksverord-
netenversammlung in der nun begonnen Legislatur. 
 
Bezüglich der Zusammenarbeit mit dem Ausschuss für Partizipation und Integration solle der 
Beiratsvorstand auf den oder die zukünftige Vorsitzende*n zugehen, schlägt Bezirksbürger-
meisterin Schellenberg vor. Es sei durchaus möglich, dass der Beirat wieder einen festen TOP 
in den Sitzungen erhält. Ein Stimm- und Antragsrecht für die Beiratsmitglieder sei gesetzlich 
nicht vorgesehen. Sie werde aber zukünftig gerne und nach zeitlichen Kapazitäten an den 
Sitzungen des Beirates teilnehmen.  
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Die Ausschüsse konstituieren sich voraussichtlich im Februar, die Sitzungstage werden noch 
bestimmt, so die Bezirksbürgermeisterin. 
 
Zu TOP 3  
Frau Roncoroni berichtet über die Erfahrungen aus dem letzten Jahr und die Vorlage der Emp-
fehlungen an das Bezirksamt werden öffentlich gemacht. Die endgültige Version soll intern im 
Beirat diskutiert werden. 
 
Zu TOP 4 
Die Bezirksbeauftragte für Partizipation und Integration (im Folgenden mit Integrationsbeauf-
tragte abgekürzt) berichtet, dass die Übersetzung der Broschüre „Kiez International – Weg-
weiser für Zugewanderte in Steglitz-Zehlendorf“ in sieben weitere Sprachen nun abgeschlos-
sen ist. Die digitalen Versionen stehen zeitnah auf der Webseite des Integrationsbüros zum 
Download (Anm. IB3: die Dateien sind nun online: https://www.berlin.de/ba-steglitz-zehlen-
dorf/politik-und-verwaltung/beauftragte/integration/artikel.1070760.php). Im Zuge der Neu-
wahl des Bezirksamtes sind alle Beauftragten mit Querschnittsaufgabe in ihrer Zuständigkeit 
zum Bereich der Bezirksbürgermeisterin gewechselt. Zudem habe sich ihre Bezeichnung in 
„Bezirksbeauftragte für Partizipation und Integration“, gemäß dem PartMigG geändert. Auf Se-
natsebene werde derzeit eine unverbindliche Empfehlung für die Vereinheitlichung der Bei-
ratswahlen im nächsten Jahr erarbeitet. Ab Januar 2022 werde das BENN-Team vom Träger 
L.I.S.T. am Standort Hindenburgdamm seine Arbeit aufnehmen. 
Frau Lichtenauer ergänzt, dass ab Januar 2022 ebenfalls ein überwiegend neues Team Integ-
rationslots*innen unter Leitung von Frau Koca tätig sein wird. Auch habe es im Projekt „Sprach-
mittlung an Schulen“ einen Trägerwechsel gegeben, Phinove e.V. wird das Projekt fortan 
durchführen. Darüber hinaus erinnert sie an die bereits per E-Mail versandten Informationen 
zur Wahl von Bürger:innendeputierten im Ausschuss für Partizipation und Integration und bittet 
darum, diese Informationen an Interessierte weiterzuleiten.  
 
TOP 5 wird intern auf die nächste Sitzung vertagt. 
 
Zu TOP 6 
Die nächste Sitzung findet am Donnerstag, den 27.01.2022 um 17 Uhr digital statt. 
 
Zu TOP 7 
Die Integrationsbeauftragte schlägt vor, sich im Zuge der Themensetzung im nächsten Jahr, 
die Koalitionsvereinbarungen auf Landes- und Bezirksebene anzuschauen.  
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